
та медичної інформатики студенти, що здійснюють дослідження в рамках 
кваліфікаційних робіт, є співвиконавцями проекту №7Б-2018 "Іонні та 
мембранні механізми регуляції кальцієвого гомеостазу та скоротливої ак-
тивності міометрію на різних стадіях вагітності" Відділення цільової підго-
товки Київського національного університету імені Тараса Шевченка при 
НАН України. В рамках цього проекту майбутні бакалаври та магістри ма-
ють змогу працювати з методом реєстрації скорочення ізольованих препа-
ратів гладеньких м'язів (тензометрії) [1]. Студенти проводять експериме-
нти з вивчення ролі TRP іонних каналів у регуляції скорочення міометрію 
в нормі і патології, з'ясовують вплив ступеня розтягу тканини на її скоро-
тливі властивості, а також досліджують деякі аспекти кальцієвого гомеос-
тазу в гладеньких м'язах.  

Включення реальних дослідницьких кейсів у навчальну програму 
підготовки біологів дозволяють, окрім практичних навичок препарування 
біологічного матеріалу, роботи з обладнанням та програмним забезпечен-
ням до нього, навчитися сприймати наукове дослідження як проект, роз-
винути навички командної роботи та вміння презентації результатів дослі-
дження. 
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Вивчення біoлогічної хімії є необхідним для фoрмування творчoго 
мислення майбутнього лікаря, неoбхідного для успішного освоєння про-
фесійно-oрієнтованих медичних дисциплін [2]. Для фoрмування 
світoгляду майбутнього лікаря, підгoтовки кваліфікованих фахівців, розу-
міння молекулярних оснoв метабoлічних процесів у здoровому та хворому 
організмі необхідні знання біохімічних закономірностей як у нормі, так і 
при патологічних процесах [5]. Впровадження дистанційної форми нав-
чання в Україні розпочалося з початком реформи системи освіти. І розгля-



далася як додаткова інноваційна форма навчання для зручності, мобіль-
ності та конкурентоспроможності медичної освіти. «Інформаційно-комуні-
каційні технології дозволяють створити нові технології навчання, і перет-
ворити, поліпшити ефективність традиційних технологій [4]» – з такої то-
чки зору розглядали можливість використання комп’ютерних технологій. 
Відповідно і стандарти дистанційного навчання були сформовані як дода-
ткове навчання. В умовах пандемії COVID-19 дистанційне навчання у ме-
дичних ВНЗ набуло іншого значення. Тому, необхідно сформувати нові під-
ходи та стандарти до викладання біологічної хімії в медичних Вишах. 

Про переваги дистанційного навчання дуже багато статей та мате-
ріалів, серед них: гнучкість, модульність, паралельність, велика аудито-
рія, економічність, технологічність, соціальна рівність, інтернаціональ-
ність, нова роль викладача, позитивний вплив на студента, якість тощо 
[1]. Значним недоліком дистанційного навчання є неможливість ефектив-
ного контролю перевірки знань. Виявлення, контроль і оцінка знань сту-
дентів – гостра проблема теорії та практики навчання. Без перевірки чи 
самоперевірки знань, умінь і навичок неможливе якісне розв'язання цієї 
проблеми. Тому контроль знань студентів завжди був, є і буде важливою 
складовою частиною навчального процесу [3]. Тому, на нашу думку, роз-
робка стандартів контролю знань з біологічної хімії в умовах карантину є 
головним завданням сьогодення. Інтегрована оцінка знань та вмінь по-
винна включати в себе три рівні. Перший рівень – це вміння вирішувати 
тести ліцензійного іспиту «Крок-1». Другий рівень – відповіді на теорети-
чні питання, і третій рівень – уміння проаналізувати біохімічний аналіз бі-
ологічних рідин людини. Обов’язково потрібно забезпечити можливість 
другий та третій рівень проводити очно, безпосередньо спілкуючись в ау-
диторії. Це дасть можливість з’ясувати рівень компетенцій, і можливість 
логічно мислити, що дуже важливо у роботі лікаря. І попередить можливі 
маніпуляції з боку студента з використанням сучасних технологій.  
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У медичній освіті, як і на етапах її зародження багато століть тому, 
так і в наш час, провідне місце належить анатомії людини, як її основопо-
ложному компоненту. На думку академіка М. Р. Сапіна – анатомія являє 
собою своєрідний стрижень, на який нашаровуються набуті в подальшому 
знання. Анатомія людини – це важка, складна і водночас конкретна наука. 

Особливе положення анатомії людини, як фундаментальної дисци-
пліни в системі підготовки лікарів, визнається медичними спеціалістами 
усіх рівнів і напрямків. Розширення форм і технологій викладання фунда-
ментальних дисциплін, до яких , безперечно, належить анатомія людини,  

направлено на формування у студентів професійної мотивації, за-
кріплення отриманих знань і навичок, необхідних для здійснення їх пода-
льшої професійної діяльності. На початку XIX століття відомий анатом Г.О. 
Мухін писав: «Лікар не анатом не лише марний, але і шкідливий». Висока 
значимість дисципліни у формуванні лікарського світогляду потребує пос-
тійного вдосконалення методики її викладання і адаптації системи нав-
чання спеціалістів до вимог практичної медицини. 

Змістовною стороною процесу навчання анатомії, як ні в жодній ін-
шій дисципліні, є принцип наочності. Природні препарати органів людини, 
які представлені окремо або в системі органів, супроводжують процес на-
вчання анатомії. Коли студенти вивчають препарати органів, вони бачать 
різницю між ними і «пригладженими» їх зображеннями в атласах при вір-
туальному навчанні. Просторова уява про орган і його частини студент 
може отримати лише через препарат, що несе у собі «наочність» – осно-
воположний принцип вивчення анатомії. Вивчення готових анатомічних 
препаратів і засвоєння методики препарування мертвого тіла вважалось 
головним у практичному засвоєнні предмету. 

Відмова від традиційного викладання на анатомічних препаратах (а 
він вимушений) останнім часом мотивується труднощами їх виготовлення, 
зберігання, перешкодами культурного, релігійного та юридичного харак-
теру (потрібна ліцензія на право використання біологічних матеріалів). 
Найбільш суттєве значення препаратів органів людського тіла полягає не 
лише в їх достовірній ілюстративності. Це і спосіб психологічного впливу 
на майбутнього лікаря, заклик до виключної дбайливості, поваги по від-
ношенню до тих, хто й пішовши із життя, продовжує приносити користь 
науці. Натуральні препарати дають можливість порівняльного дослідження 
з виявленням варіантів будови, визначенням вікових особливостей, про-
веденням морфометрії. Усе це абсолютно безглуздо на штучних, навіть 
бездоганно виконаних муляжах і малюнках. Значимість вивчення натура-
льних препаратів людських органів для формування лікарського мислення 
і отримання конкретних знань важко переоцінити. 


